



当情人节遇上元宵节

陪佳人还是陪家人?

本报记者 申孟哲

当西方的情人节碰上中国的元宵节,你会和恋人相聚,还是回家与家人团圆?由于今年2月14日恰逢农历马年正月十五,这一话题最近被谈得火热。在新浪微博上,“双节”的话题已经有超过6000万次讨论。

回家吃饭还是逛街消遣?

“哎哟,今儿这个堵啊,估计至少得比平时晚上一两个小时回去吧。”14日下午刚过5时,记者搭乘的出租车司机张师傅已经开始“吐苦水”了。“谁让情人节跟正月十五碰一块儿呢?还是个周五。今儿外面人肯定特多。”他说。

张师傅所言非虚。记者来到北京四环边一家商场,门口几个小伙子正叫卖玫瑰。记者看到,不断有人前来询问和购买。“10块钱一支,兄弟来几朵?今儿这日子,这个价绝对不贵。”小贩热情地对记者推销。

还不到下午6时,商场5-6层所有的饭店门口,已经全是排号等位的顾客,尤以年轻情侣居多。而商场内的电影院,更是早早地排起了长龙。《北京爱情故事》、《过界男女》、《谁说我们不会爱》,光凭名字就足够吸引情侣。

商场里场景,是情人节在中国走红的一个缩影。百度指数显示,从1月1日到2月12日期间,情人节的累计关注人数高达72%,远超关注元宵节的28%。而在十大热门城市中,只有上海关注元宵节的程度高于情人节,成为“最顾家”的群体。

不过,也有年轻人有不同选择。家住河



▲2月14日,在山东省邹城市民政局婚姻登记处,一对新人领证后合影留念。

王愿生摄(新华社发)

北的银行职员小赵就选择回家过节。“今天商场和电影院人都特别多,出去肯定挤,不愿意凑那个热闹;而且平常我和男朋友上班也不回家吃饭,今天过正月十五,不如回家好好陪陪家人。情人节嘛,我们俩随便找一天就过了。”她对本报记者说。

网友戏言,情人节和元宵节该过哪个,就像“母亲和妻子掉河里先救哪个”一样让人头疼。不过,在专家看来,这也是一种“甜蜜的烦恼”,其中正折射出中西文化的碰撞和融合。

“与老一辈相比,年轻人喜欢过西方的节日,很大程度上是因为向往一种不受约束、更加自由的氛围。这和现代社会节奏快也有关系。”一位民俗学专家对记者说。

文化赢还是商业赢?

“双节”虽然让一些人烦恼如何选择,但这种情况毕竟19年一遇,因此许多人把它视作绝对的“好日子”。在各地,情侣选择在14日这一天领证结婚。在北京,仅仅统计到上午10时许,就

有超过5000对情侣登记结婚,全天结婚人数可能破纪录。

“2014,‘爱你一世’。在西方情人节和中国情人节交融的这一天领证,很完美。”一对情侣在拿到结婚证后,如此“晒幸福”道。

她说的“中国情人节”,指的是中国古代在元宵节这一天,青年男女可以借外出赏灯的机会,找到爱慕的另一半。欧阳修的“月上柳梢头,人约黄昏后”和辛弃疾的“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处”,写的都是元宵节的浪漫情景。不过,时至今日,元宵节更多地带上了和家人团圆的意味。

“过哪个节”的烦恼,许多在大城市打拼的年轻人看来并不是一个太难选择的问题,因为在异地工作,和家人团圆本就是一个奢望;而对家庭和恋人同在一个城市的人来说,“捧着玫瑰带恋人回家陪父母吃元宵”,应该是最理想的解决办法。

不过,无论是情人节还是元宵节,最开心的应该还是商家。

数据显示,京东商城本周的鲜花销量比上周增长了10倍,巧克力、戒指等礼品销量则增长3倍以上;淘宝“情人节礼物”的热销榜上,排名第一的商家光巧克力就卖出了3万多盒。网购礼品的热潮,也“拖累”快递公司的配送开始产生延迟,“最近货太多了,送不过来。”一位京东商城的快递员对记者说。



景颇族欢度目瑙纵歌节



2月14日,云南省德宏傣族景颇族自治州芒市广场举行目瑙纵歌节。“目瑙纵歌”是景颇族最盛大、最隆重的传统节日,一般在每年农历正月十五前后举行。图为景颇族姑娘载歌载舞。胡超摄(新华社发)

红十字会救灾物资抵于田震区



2月13日18时,中国红十字总会首批救灾物资抵达新疆于田县距震中最近的阿克乡皮什盖村。图为村民领取救灾物资。

谭于飞摄(新华社发)

首都PM2.5浓度今年降5%

本报北京2月14日电(记者余荣华)记者从14日举行的北京市生态文明和城乡环境建设动员大会上获悉:首都今年空气质量的改善目标已经确定:全市PM2.5年均浓度同比下降5%左右,达到85微克/立方米;房山、大兴、通州、门头沟、亦庄等五个区县PM2.5年均浓度同比下降6%左右,其余区县同比下降5%左右。北京市今年将确保四大燃气热

电中心年内全部建成投用,压减全市燃煤260万吨;更新20万辆老旧机动车,基本淘汰黄标车;加快建设北京绕城高速公路;出台禁止新建和限期退出的高污染工业项目名录,退出高污染企业300家。完善“减二增一”的环评审批制度,严格重点行业表面涂装的环境准入;对居民供热,要制订全市统一价格政策,认真执行新的排污收费标准。

▼夫妻俩在展示准生证



最好的礼物

2月14日,家住安徽省合肥市经开区36岁的何少东和33岁的妻子周俊拿到了“两孩”准生证。他们已育有一女,因女方为独生子女,两人符合再生育新政策。据悉,安徽省自1月23日起实施“单独两孩”政策。

新华社记者 刘军军摄

加拟终结两移民项目 大批中国公民受影响

据新华社渥太华2月13日电(记者石莉、张大成)加拿大政府在日前出台的2014/2015年度财政预算案中提出,鉴于现行的两个移民项目效果不理想,政府决定终结这两个项目,并提请议会批准。

据报道,这两个项目分别是“联邦投资移民”项目和“联邦企业家移民”项目,属于商业移民类别,分别指外国人通过向加拿大政府投入一定量的资金和在加拿大开办企业的方式,获得加拿大永久居民身份,居住一定年限后还可申请获得加拿大公民身份。

报道说,一旦加拿大决定终止这两个移民项目,积压多年的6.5万份移民申请将受到影响,其中包括大批中国公民。

值得注意的是,加联邦政府此前还对技术类移民、团聚类移民政策以及永久居民政策都进行了大幅修改,总体趋于收紧。

本报斯德哥尔摩2月13日电(记者刘仲华)瑞典皇家科学院13日宣布,华人科学家张益唐获得2014年度罗夫·肖克奖中的数学奖项,以奖励他在无穷多对孪生素数研究上取得的重要突破。

皇家科学院在新闻公告中介绍,张益唐1955年生于北京。1985年从北京大学数学系毕业后前往美国,1992年获得美国普渡大学博士学位。现任美国新汉普郡大学数学教授。2013年,当时籍籍无名的大学讲师张益唐向著名数学刊物《数学期刊》投稿,证明存在无穷多对素数相差都小于7000万的论文,引起数学界轰动,被誉为里程碑式的突破。2014年,他获得数学领域最高奖项之一的美国数学学会柯尔数论奖。

罗夫·肖克奖设立于1993年,每三年评选和颁发一次。此次是该奖设立21年来首次颁给华裔学者。

华人数学家 张益唐获罗夫·肖克奖

2月14日,正月十五,元宵佳节,韩国济州岛上,国务院侨办组派的“文化中国·四海同春”亚洲艺术团为当地侨胞送上了美味的节日大餐。在这里,亲友情热情情汇聚成了浓浓的中华情。

【“人太多了”】

此次“四海同春”演出的场地是济州艺术中心,能容纳近1200人。“我们定剧场的时候,剧场工作人员根据他们平时的经验告诉我们,如果希望剧场在演出当天坐满,至少要印两倍于剧场座位的票。”中华人民共和国驻济州总领事张欣又高兴又无奈,“直到演出开演前,还不断有人向我们咨询票的问题,结果人真的太多了。”

“济州是个小岛,人口只有60万左右,侨胞也不多。不过,2013年,这个小岛接待了180万来自中国的游客。”张欣说,“可是,济州与中国的文化交流很少。对于这次演出,济州的侨胞甚至连当地的韩国人,都翘首期盼了半年了。”“四海同春”亚洲艺术团团长胡军很感动。他说:“侨胞对来自祖国(籍)的问候如此期盼,说实话,真的出乎我的预料。我觉得非常感动。”

【“我很想宝宝”】

此次“四海同春”亚洲艺术团大年初三就离开中国,已经在马来西亚庇能、日本东京和大阪演出了4场,之后还将前往首尔进行此行最后一场演出。在济州的演出恰逢正月十五元宵佳节,此时此刻,已离家多日的演员们最明白“每逢佳节倍思亲”的滋味。

在异国他乡度过中国传统佳节,对于专业演员而言已是司空见惯,不过,这并不意味着他们对家人的思念会减少。总政歌舞团的阎维文笑称,早已习惯了在外过节。中央民族歌舞团的维族歌手艾尔肯此次则尤为想念家中3岁的三胞胎宝宝:“我很想宝宝,每天都要电话和视频。”青年二胡演奏家顾安全则把家中怀孕3个月的太太时刻挂在心上。学生艺术团的同学们对于在异地过节既好奇又担心,一大早就四处打听“今天有没有汤圆吃”,令人忍俊不禁。

不过,各种复杂的情绪都在济州侨胞的热情中转变成了亲情与友情。在这个美丽的小岛上,艺术团与侨胞共同度过了一个难忘的元宵之夜。

【“我也想去看看”】

演出前一天,刚下飞机的演员们收到了前来迎接的领馆以及侨团人员的鲜花。随后,大家在写有“欢迎”字样的横幅前合影留念。这吸引了在机场接机的金国熙和她的两个朋友的注意。

他们好奇地向记者打听这是一个什么样的活动,得知是来自中国的演出团体之后,他们一脸兴奋。金国熙曾在中国工作生活过6年,能讲一口流利的汉语。得知演出的消息后,她非常感兴趣,不停地问“在哪里演出呢”、“我也想去看看”,还追问“什么时候再来呢”。演出当天记者发现金国熙果然和朋友一起来了。

中韩两国交往有着悠久的历史,商人是最初赴韩华侨的主体。1992年中韩建交后,两国贸易往来持续增长,中国早已经成为韩国最大的贸易伙伴。2013年中国的贸易统计显示,韩国为中国第三大贸易伙伴国、第一大进口来源国。近些年,越来越多的中国游客也让中韩之间的交流多了一个渠道。如今,“四海同春”在慰藉之际,把中国文化的魅力向世界各国人民展示。同时,艺术团的演员们还亲身感受、体验和传播了其他文化,成为了名副其实的文化传播者。



▲歌唱演员张其萍在演唱。

济州演绎中华情

本报记者 张红文/图

▲暨南大学学生艺术团学生李俊毅在表演相声。